

马尼刺：《岷报》。

旧金山：《文兴日报》、《金港日报》、《华洋报》、《大同晨报》、《世界日报》、《少年中国晨报》、《翰香报》、《实文报》、《中西报》、《华美报》、《万球报》。

檀香山：《新中国报》、《隆记报》、《华夏报》、《丽记报》。

温哥武：《大汉公报》、《华英日报》。

纽约：《光报》、《纽约日报》。

巴黎：《新世纪》。

神户：《东亚报》、《日华新报》。

东京：《浙江潮》、《湖北学生界》、《江苏》、《云南杂志》、《四川杂志》、《河南》、《晋乘》、《粤西》、《直说》、《游学译编》、《译书汇编》、《新译界》、《中国新报》、《学报》、《牖报》、《学海》、《医药学报》、《卫生世界》、《中国商业》、《研究会日报》、《南洋群岛商业》、《研究会杂志》、《农商杂志》、《中国蚕丝业会报》、《法政学交通社月报》、《政法学报》、《宪法新志》、《大同报》、《廿世纪之中国女子》、《新女界》、《廿世纪之支那》、《天义报》、《民报》、《复报》（以上杂志）。

横滨：《大同学录》、《开智录》、《清议报》、《新民丛报》（以上杂志）。

高丽：《皇城新闻》。

暹罗：《启南报》、《华暹新报》。

西贡：《光兴日报》。

以上各报，其中一大部分，始因外侮之激刺，倡议维新，继以满人之顽固，昌言革命。武汉义旗一举，而清社遂屋。虽曰天命，岂非人事哉！

第一节 日报之先导

我国人自办之日报，开其先路者，实为《昭文新报》、《循环日报》次之，《汇报》、《新报》、《广报》又次之。今硕果仅存者，惟《循环日

报》耳。

《昭文新报》，于同治十二年闰六月，即民国前三十九年创刊于汉口，为艾小梅所发起。最初每日一出，以阅者甚少，乃改为五日一出。但销路仍不佳，未几遂停。

《循环日报》，创刊于同治十三年之春。先是，有王韬（紫铨）者，以上书太平天国忠王李秀成之嫌，清廷欲得而甘心，乃随麦华陀牧师走香港。旋应英华书院之聘，编辑《圣经》，遂家焉。迨欧海理牧师解散英华书院，王氏遂与该院买办黄平甫集股购入，易名中华印务总局，此同治十年事也。后就印务总局改组《循环日报》。《循环》云者，意谓革命虽败，而借是报以传播其种子，可以循环不已也。王氏自主笔政，洪干甫及其婿钱昕伯辅之。钱氏盖奉《申报》主人美查之命，赴港调查报务以资仿效者也。初创时，新闻用洋纸印刷，船期尚用土纸（南山贝）。新闻常占篇幅三分之一，区为三栏：首栏选录《京报》，次栏为羊城新闻，又次则为中外新闻栏。然其时交通未便，消息难通，故主笔政者常须述野语稗史以补白。次年，附刊月报，择重要时事汇为一册，每年取费一元。嗣因销数不多，未期年而罢。当时该报有一特色，即冠首必有论说一篇，多出自王氏手笔。取西制之合于我者，讽清廷以改革。《弢园文录外篇》，即集该报论说精华成之。其学识之渊博，眼光之远大，一时无两。自是而后，上海、新加坡等地报纸渐兴，互相转录，材料遂不虞缺乏。光绪四年，该报因省、港消息灵通，特将每日报纸于先一夕派送，是为香港汉文晚报之先声。但往省船只，例于下午四时开行，而报纸印竣须在八时，故寄往广州澳门者，仍须俟诸次日。历四年，因时促事忙，遂取消晚报。光绪三十年，增加篇幅，分为庄谐二部，附以歌谣曲本，字句加圈点，阅者一目了然。光绪三十四年，京沪要事以电报传达，于是港中各报遂以专电互竞优劣。近年该报又迭有改良，无待缕述矣。

《汇报》，于同治十三年五月初三日创刊于上海，为中国第一留学生容闳（纯甫）所发起。集股万两，投资者多粤人，招商局总办唐景星实助成之。然又以文字易于贾祸，乃延英人葛理为总主笔，黄子韩、贾季

良等为编辑。新闻中时涉及官事，股东不以为然。至七月二十一日，由葛理出名承顶，易名《汇报》，延管才叔为主笔。以《申报》为外人所开设，遇有当时以为不利于中国之事，即与之笔战。但营业不佳，乃清理账目，加入新股，于光绪元年六月十四日，易名《益报》，延朱莲生为主笔。至是年十一月初七日，朱氏辞职，斯报遂废。此三报以为时势所限，致难销行。然每日报首必载新闻目录，使阅者一目了然，是其特色也。

《新报》，于光绪二年十月初八日创刊于上海。由各省商帮出名，而其款实出自道库。新闻中英文并列；后此《南方报》、《太平洋报》实仿之。惟外人未必阅此报，故次年五月即将英文取消，报名亦改横写为直写。至八年五月二十九日，以销路不畅，遂归并于制造局。

《广报》，于光绪十二年五月二十三日创刊于广州，为邝其照（蓉阶）所发起。延吴大猷、林翰瀛为主笔。其形式与《申报》同。当道以报馆之馆字不妥，令改为局字。光绪十七年，以事触怒粤督李小泉，令番南两县封闭，不准复开。有“辩言乱政，法所不容。广报局妄谈时事，淆乱是非，胆大妄为，实堪痛恨，亟应严行查禁，以免淆惑人心！”等语。该报不得已，乃迁沙面租界，请英商必文出面，改名《中西日报》，继续出版。后又易名《越峤纪闻》，但不久亦停。

第二节 《中外纪闻》与《强学报》

强学会者，清季维新运动之总机关也。先是，康有为及其弟子梁启超、徐勤、汤觉顿等，在南方组织桂学会，谓非变法自强，则无由救国；并联合公车一再伏阙上书请求革新政治，此光绪二十年事也。时北方由文廷式之主倡，亦有强学会之组织，已而改为强学会书局，其目的亦在改良政治。其会员有黄绍箕、汪康年、黄遵宪、岑春煊、陈宝琛、陈三立等，而工部尚书孙家鼐、湖广总督张之洞胥其有力之后援者。康有为等闻之，因即遵海北游，往来上海、北京，加入斯会，于是强学会势益大振，时光绪二十一年秋季也。斯会最初着手之事业，为办报馆与图书馆。袁世凯首捐金五百，加以各处募集，得千余金，遂在北京后孙